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HOSILA YORDAMIDA TAQRIBIY HISOBLASH 

 

Xoliqov To‘lqin Boltaevich 

O‘zbekiston Respublikasi Ichki ishlar vazirligi Qashqadaryo akademik litseyi 

matematika fani o‘qituvchisi 

 

ANNOTATSIYA 

Ushbu maqolada akademik litseylarda o‘qiydigan o‘quvchilarga hosila 

yordamida sonlarni taqribiy hisoblashni raqamli texnologiyalar yordamida o‘qitishni 

joriy etish orqali ta’lim sifatini oshirish, matematik tasavvur, mantiqiy fikirlash  haqida 

so‘z yuritilgan  

Kalit so‘zlar: hosila, funksiya, orttirma, ildiz, taqribiy. 

  

Dunyoda raqamli texnologiyalar asosida masofadan turib o‘quv mashg‘ulotlar 

ta’limini shakllantirish va rivojlantirishdaga doir ilimiy-tadqiqot ishlari olib 

borilmoqda. Hozirda yangicha ijtimoiy-iqtisodiy va siyosiy munosabatlar ilm-fan va 

texnika yutuqlari asosida aniq fanlarni o‘qitish jarayoni texnologiyalashtirilmoqda.  

  𝑦 = 𝑓( 𝑥 ) funksiya 𝑥0 nuqtada chekli 𝑓 ′(𝑥0) hosilaga ega bo‘lsin. 𝑥0 abssissali 

nuqtada 𝑦 = 𝑓( 𝑥 ) funksiya grafigiga o‘tkazilgan urinma tenglamasi 

 𝑦 − 𝑓(𝑥0) = 𝑓 ′(𝑥0)(𝑥– 𝑥0) kabi yozilishini bilamiz. 

𝑥0 nuqta yaqinida 𝑦 = 𝑓( 𝑥 ) funksiya grafigini urinmaning mos kesmasi bilan 

almashtirsa bo‘ladi (1-rasmga qarang): 

 
𝑥 −  𝑥0 orttirmani 𝛥𝑥 deb belgilasak (ya’ni  𝑥 =  𝑥0  +  𝛥𝑥 deb olsak) quyidagi 

taqribiy munosabatga ega bo‘lamiz: 

                          𝑓(𝑥) ≈ 𝑓(𝑥0) + 𝑓 ’(𝑥0)(𝑥 − 𝑥0) , yoki 

                        𝑓(𝑥0 + ∆𝑥) ≈ 𝑓(𝑥0) + 𝑓 ’(𝑥0) ∙ ∆𝑥                            (1) 

taqribiy formula kichik orttirmalar formulasi deb nomlanadi.  
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Izoh. 𝑥0 nuqta sifatida 𝑓(𝑥0), 𝑓 ’(𝑥0)    qiymatlar oson hisoblanadigan nuqtani 

tanlab olish tavsiya etiladi. Shu bilan birga x nuqta 𝑥0 ga qancha yaqin bo‘lsa, bunday 

almashtirish aniqroq bo‘lishini qayd etamiz. 

Endi biz kichik orttirmalar formulasiga tayangan holda taqribiy hisoblashlarni 

bajaramiz. 

Misol:  𝑓(𝑥) = √𝑥3 + 7𝑥
3

   funksiyaning 𝑥 = 1,012 nuqtadagi  qiymatini 

taqribiy hisoblang. 

Yechish: Bizga ma’lumki misol shartida  𝑥 =  1,012 nuqtaga yaqin bo‘lgan 𝑥0 =

1 nuqtani olsak, bu nuqtada  𝑓(𝑥) funksiya qiymati osonlikcha topiladi:  𝑓(𝑥0) =

𝑓(1) = √13 + 7 ∙ 1
3

= √8
3

= 2. 

Bu funksiyaning hosilasini topamiz: 𝑓′(𝑥) = (√𝑥3 + 7𝑥
3

)
′
. 

Hosilasini hisoblashda   𝑓(𝑥) = √𝑔(𝑥)3
  ko‘rinishidagi murakkab funksiyadan 

hosila olamiz ya’ni 𝑓′(𝑥) =
(𝑔(𝑥))

′

3 √(𝑔(𝑥))
23
    ga teng bo‘ladi va funksiyaning hosilasi 

quydagicha bo‘ladi 𝑓′(𝑥) =
3𝑥2+7

3∙ √(𝑥3+7𝑥)23 . 

U holda hosilasiga 𝑥0 = 1  teng qiymatni qo‘yib hisoblasak  𝑓′(𝑥) = 𝑓′(1) =
10

12
  

𝑓′(1) =
10

12
 𝑔𝑎 𝑡𝑒𝑛𝑔 𝑏𝑜‘𝑙𝑎𝑑𝑖, 𝛥𝑥 = 𝑥 – 𝑥0 = 1,012 – 1 = 0,012 bo‘ladi. Demak, (1) 

formulaga ko‘ra 𝑓 (1,012) = 𝑓 (1 + 0,012) ≈ 2 +
10

12
· 0,012 = 2,01ga teng bo‘ladi. 

Kalkulator yoki boshqa hisoblash vositasi yordamida 

𝒇(𝒙) = √(1,012)3 + 7 ∙ 1,012
3

≈ 2,0099861. .. qiymatni hosil qilishimiz 

mumkin. 

 

Misol: √𝟐𝟓, 𝟎𝟏𝟐  ildizning qiymatini  taqribiy hisoblang. 

Yechish:  𝑓(𝑥)  = √𝑥 funksiyani qaraymiz. Uning hosilasini topamiz: 

𝑓′(𝑥) = (√𝑥)
′

=
1

2√𝑥
. 

𝑥0 = 25   deb olsak,  𝑓 ( 𝑥0 ) =  𝑓 (25)  = √25 = 5, 

𝑓′(𝑥0 ) = 𝑓′(25 ) =
1

2√25
=

1

2∙5
=

1

10   
 ,  

 ∆𝑥 = 𝑥 − 𝑥0  teng bo‘lganligidan 

∆𝑥 = 25,012 − 25 = 0,012 ga teng bo‘ladi  

Demak, (1) formulaga ko‘ra 

√25,012 = √25 + 0.012 ≈ 5 +
1

10
∙ 0,012 = 5,0012 ga teng bo‘ladi. 

Kalkulator yoki boshqa hisoblash vositasi yordamida 

√25,012 ≈ 5,001199856. .. qiymatni hosil qilishimiz mumkin. 
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